

1985 - 「朝聖」，這名詞在40年前對我是個陌生的名詞和事，只知道是與信仰有關。悉尼新成立的一個天主教華人團體暫代神師康建章神父，他剛好到悉尼捐了一個腎給妹妹，在休養期間，為我們服務。這位香港教區的財神爺，特別為我安排，參加香港教區舉辦22天的朝聖團。隻身返港的我找到康神父給我的聯絡人Gladys 姑娘(一位朝聖團的教友)，這次參加大約有120人和三位帶團神師，分別是湯漢；駱亨祥，和麥耀初(已故)三位神父。(在這羣陌生人裡，我感覺是一個天主的大家庭，帶着歡樂的心情出發了。)

第一站朝聖地是法國露德。(那時沒有網絡，我知道露德的事情有限。)露德給我的感覺是很平安。我可以一個人在深夜自己從露德廣場步行返回酒店而沒有任何擔憂安全的問題。每晚在廣場與不同國藉的朝聖者，手拿洋燭頌念玫瑰經。聖母巖洞前已有一條很長的人龍。前面放置一個圓型的燭台上面放滿了朝聖者獻給聖母有尺多高的洋燭。我身上只有一支像手指的小洋燭，只能將這小小的心意獻給聖母。然後準備去排隊到聖母巖洞前祈禱。善心的工作人員看到我的身體問題，指引我去插隊。

第二站是梵帝岡。宏偉的聖彼得大教堂讓人充滿神聖感。那個年代朝聖者沒有今天的擠迫。很容易便可以進入聖殿，並可到下面去聖彼得墓前祈禱。

最後一站是東非肯雅首都內羅比。參加了一次別開生面的彌撒：第43界世界聖體大會，由教宗聖若望保祿二世主持彌撒。這台彌撒用了五小時，載歌載舞的在廣場上舉行。烈日當空，返家後，半年後我被晒黑的皮膚回復正常膚色。

難忘的是這裡的非洲野生動物大草園。一羣羣有百多個的大象在自然的環境中奔走。不知名的羊羣自由自在的行走。當然少不了獅子。很多動物晚上在我們居住的左右行走。所以居住的酒店要建築起高的底層，讓動物能在晚間行走無阻。回來的前一天，我們分別到八人的開篷車，近距離欣賞這個野生動物大草園的動物。非洲的黃沙不可少看，我回來後用了一星期才將頭上的黃沙清洗完。

2000：聖地

我從沒有想過能夠到聖地-耶路撒冷 - 朝聖。當時為我們團體服務的聖保祿修女-易素嫻修女希望在千禧年亦是她成為修女的25週年銀禧紀念能到聖地朝聖。吳岳清神父是她們香港修院的神師。他專為我們在香港組織一隊去聖地的朝聖團，從香港出發，吳神父當然是領隊神師。

(吳岳清神父曾多次被邀請到悉尼，為我們華人團體主持聖誕節期間的家庭營及復活節禮儀，所以對我並不陌生。)

耶路撒冷在2000年那年曾與巴勒斯坦開戰，所以部份教友不敢參加我們到聖地的朝聖團。

機場要經過兩個閘口才能登機。第二個閘口是以色列人員。很認真查看證件和乘客，才能登機。到達以色列特拉維夫國際機場后，改坐旅遊巴士。

我帶着緊張又興奮的心情到達納匝肋城，入住方濟各修會經營的旅館，位于聖母領報大殿旁。每天早上可以自由步行至聖母領報的祭台前祈禱。離開納匝肋城，每次乘坐旅遊巴士時，吳神父以馬爾谷整部福音，展開這個聖地旅程的福音講座。

每次從旅遊巴士出來，是要步行到目的地。朋友曾超敏同行的媽媽，囑咐女兒每天要在我身旁扶着我，讓我能够參與每日的行程。這位天使每天開心的伴着我，一路有講有笑。（慈愛的主耶穌，邀請我到祂在世行走的地方，使我不需掛慮。）

我們跟着主耶穌的足蹟，默想門徒是如何學習主的教導。聖母在加納是用甚麼態度請求己有一班門徒的兒子耶穌，接受她的要求。聖母是最懂耶穌的人，她很體貼別人的需要，知道耶穌對人類是無限慈悲。缺酒時聖母的要求，因為是母子連心。

途經大馬士革，看到有七部坦克車停在路旁。晚餐時，吳神父告知我們每晚他要與當地導遊聚集，分享那一條路線可以安全通過，有時要用軍車為我們開路，確保我們安全。當我們在 Mt. Carmel 開彌撒時，可以聽到戰機在上空飛翔的聲音。

橄欖山乞立的千年巨型橄欖樹如果能說話，定會向朝聖者見證當年主耶穌帶同門徒在那裡祈禱。主耶穌是如何的痛苦，因為世人無視天主的愛，不斷犯罪。天主仍沒有放棄世人。以聖子的苦難及犧牲去救贖人類，使我們能重回天主創造人那份天主性。

### 【走馬看花 - 反思】

讀萬卷書，不如行萬里路。朝聖讓我用眼睛而不只是靠思考。

85年的朝聖給與我更靠近聖母。她保護我50年的婚姻，讓我學習如何忍讓和放下婚姻生活中的起伏。非洲的大草原養活各種野生動物是非一般動物園能够相比。感恩天主在我還算年青健康可以行走時，擴闊我的視野。

2000年的朝聖路到以色列，讓我的信仰更上一層樓。當伯多祿和同伴依照耶穌吩咐捕魚後，那153種魚是讓我曾經在加里肋亞湖的魚船裡，明白甚麼是有教無類，不要拒絕任何願意參加慕道班人的背后理由，因為天主會賜福與安排，沒有放棄任何人，我就是153種魚中的一條，天主願意從無知的我成為祂的傳播者。走在那一級一級通往加爾瓦略山的路上，默想背負十字架的耶穌，更是百上加斤，難怪祂肩上的傷比身上五傷更痛楚。

憑着愛，主耶穌幫助我去熱愛聖母瑪利亞；更讓我走過捕捉祂在世上時兩千年前祂經過的路和事蹟。

### 旅行的神聖性

旅行本是一場穿越時空的心靈祭禮。它超越了簡單的地理移動，化作內在世界的開拓與淨化。每一次遠行，都是在向未知的神秘致敬，一次對自我邊界的突破。旅途中的風景，不僅映照著外界的美麗，更反射出內心深處的渴望與覺醒。正是在這種不斷的探索與流動中，旅行展現了其神聖的本質——它讓靈魂得以重生，讓生命在時空的交織中找到新的意義與光輝。（【來源：GPT-4.1 mini】）